



Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes 1 pta.
Fuera, trimestre 3 50 c
PAGO ANTICIPADO

OFICINAS: S. PASCUAL, 9

No se devuelven los originales aunque no se publicuen

ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales
Toda la correspondencia se dirigirá a
la Redacción.

Algo, sobre procesiones

Me ocurría hoy dedicar estas líneas al asunto de más cercana actualidad local: a las procesiones de Semana Santa.

La experiencia de todos los tiempos demuestra que las fiestas y las solemnidades religiosas atraen a las poblaciones en donde se realizan, gran contingente de forasteros, que dejan incalculables beneficios, y a fomentar nuestras ya conocidas procesiones, con ese fin, y con ejecutar actos meritorios a la Divinidad, deben tender los esfuerzos de los oriolanos, procurando que la Semana Santa, sea ocasión para llegar al deseado objeto. Para ello, se me ocurre una idea, impracticable ya en el presente año, pero asequible para los venideros, si la buena voluntad, y el espíritu patrio, se unen al fin de realizar la obra.

La concurrencia de la Centuria Romana a las procesiones, es ya un poderoso aliciente; pero, pudiera completarse la atracción del forastero, encargándose algunos centros y particulares, del cuidado y arreglo de efigies, llegándose en tiempo no lejano, a hacer de las procesiones de Semana Santa de Orihuela, unas

tan esplendorosas, como las que dieron justa fama a las de Cartagena y Lorca, en nuestros contornos. Así, pues, para el año próximo, pudieran encargarse de adornar un paso, el Casino; otro, el Círculo Industrial y Mercantil; otro, el Círculo Tradicionalista, y conque la Deportiva Orellana, tomara a su cargo, la Convocatoria, se llegaría a unas procesiones vistosas; pues los particulares que se encargan de arreglar algunas efigies, también pondrían mayor esmero, en el adorno, completando la obra las hermandades y cofradías que por su cuenta arreglan otras, y procurando renovar las vestas de los nazarenos, aumentar el número de éstos, y que su indumentaria fuese nueva y de colores variados, se llegaría al resultado apetecido.

La idea está lanzada, ¿se acepta?

JUAN FROLLO.

A mi Isabel

No me olvides, no me olvides
Valenciana encantadora,
La mujer más seductora
Que en mi tierra conocí.

Piensa que el triste destierro
Que la suerte me depara
Y nuestras almas separa,
Lo estoy sufriendo por tí.

¿Cómo es posible chiquilla
Que si yo no te quisiera,
Tantas angustias sufriría,
Tan continuado pesar...?

Qué feliz será aquél dia
Que rendido, enamorado,
De ventura engañado
Pueda tus labios besar.

Y entre flores y sonrisas,
Al salir de los altares,
Nido buscando de amores
En donde reine el placer.

Al mirarte tan presiosa
Trastornado de alegría,
Diga orgulloso: «ya es mía
Tan seductora mujer».

Mas esto son ilusiones
De mi mente soñadora,
Delirante, creadoras
De un mundo nuevo, ideal.

¡Un año...! ¡Un año sin verte...!
Que espinoso es el camino
Que me señala el destino
De mi ventura trival.

Hoy por ver tus ojos niña
Enlornados, soñadores,
Que al mirar, sus resplandores,
Hechizán mi corazón.

Diera todo lo del mundo
Si este mundo paseyera,
Y por verte toda entera
Mi vida y mi salvación.

No me olvides, no me olvides
Valenciana encantadora,
La mujer más seductora
Que en mi tierra conocí;

Piensa que el triste destierro
Que la suerte me depara

Y nuestras almas separa
Lo estoy sufriendo por tí.

P. MIGUEL BALLESTER.

MINUTA

LAS PRIMERAS FRESCAS

Las granujientas, bermejas frescas primeras de la temporada, han servido ya de deleitación del paladar de los pudentes. He leído no sé en qué periódico que en Valencia, se ha pagado por un kilo de la agridulce fruta, nada menos que la cantidad de cuarenta pesetas. Esto, para los capitalistas, es un «grano de anís», con tal de satisfacer su apetito, y más que su apetito su vanidad; pero es un contraste doloroso pensar, que mientras que hay quien gasta ocho duros en un kilo de una fruta que dentro de unos días se venderá a sesenta céntimos, emigran miles de españoles a las repúblicas sudamericanas, porque en el solar de la patria, no encuentran donde ganar siquiera para el cotidiano pan; pero como no quiero seguir hoy estas desconsoladoras reflexiones, voy a relatar a mis lectores un hecho curiosísimo relacionado con las frescas.

Hace ya años, bastantes, porque todavía el ferrocarril, no corría desde la ciudad de las flores a la capital de la monarquía, los

EL GLOBO

Martínez y Ferrer

TEMPORADA DE INVIERNO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS — Últimas novedades para señora — Especialidad en géneros blancos y negros.

Gran pañería

Estambres
Chevileots
Gergas

Arnés y mantas para viaje.

Alfonso XII — Orihuela — Frente al Hotel España

LA ALHAMBRA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

— DE —

Jose Martí Garrigos

Temporada de invierno de 1912

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos. — Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra. — Mayor, 31 y 33. — ORIHUELA.

alcalde corregidores de Valencia, tenían la costumbre, de obsequiar a los soberanos de España, remitiéndoles como presente, una buena cantidad, de las primeras fresas que producía la fecunda huerta levantina; pero como es sabido que esa fruta es delicadísima, y pronto se descompone después de separada de la mata que las produce, y los medios de transporte en aquellos tiempos eran muy deficientes y tardios, para lograr que aquellas primicias del suelo valenciano llegaran a poder de los soberanos en buen estado para ser ingeridas; unos días antes, se tendía a lo largo de la carretera, desde la ciudad del Turia hasta la villa del Oso y del madroño, una fila de hombres de tres en tres kilómetros, y el primero, corría sin gran cansancio y con ciertidad su trozo de carretera, entregando al segundo la preciada carga del regalo real y el segundo la entregaba al tercero, y éste al cuarto, y así hasta el último; consiguiendo que en poco tiempo, las fresas, frescas las primeras, alegraran con su rojo color, el comedor de los monarcas de España.

Verdaderamente, que un kilo de fresas por ciento sesenta reales, es caro, pero más costaban los primeros que en los tiempos a que me he referido, paladeaban nuestros reyes. El regalo, había de ser necesariamente agradecido, pues los trabajos de envío valían todo un mundo de buena voluntad, de los antiguos alcaldes corregidores de Valencia.

MENDO MÉNDEZ.

En más o menos líneas

A los redactores de EL DIARIO, no nos importa que los de «El Eco» asistan a las veladas en el círculo carlista, ni que tomen parte en las funciones allí organizadas, ni que vayan como invitados, o como partidarios de la «boina»; pero a Ramiro de Asturias, le interesa saber si los de nuestro periódico asisten, toman parte y son socios del círculo republicano; claro es, que con la inidia que lo caracteriza, y con el sano fin, de ver si puede lograr, que nuestros amigos pierdan su confianza en nosotros; pero como el ciego pierde el tiempo, lo voy a decir, que la confianza que él quiere hacer que en nosotros se pierda, el único que la perdió, fué su director Ascensio García Mercader, que perdió la confianza de su jefe D. Francisco Germán Moreno (q. e. p. d.), primero; la de su segundo jefe D. Juan Craig Rebagliato, después, y la de todos sus amigos que representaban seriedad y prestigio, dentro del partido conservador. ¡Y si quieren, vuelva por otra, Asturias!

ROBUSTIANO DE ALBATERA.

CUENTO

El ciego que canta a su patria

Verdaderamente, el amor pa-

tro es uno de los más cariñosos, el que pronto siente el corazón, el que nos alienta para nuestros trabajos. Santo ideal por el cual estamos dispuestos a dar hasta nuestra vida, el que siempre han cantado los poetas más maravillosos.

La patria es el alma de la nación, por eso, aunque no por su grandeza, amamos a la patria, porque en ella vimos primariamente los rayos solares, porque nos ha dado el idioma, las leyes, porque contiene las cenizas de nuestros antecesores... y en primer lugar sentimos a ese nuestro amor, después lo resonanios.

Para mostrar el halago de ese ideal, contaré algo de lo que he escrito.

Una liriosa mujer tuvo un niño y en el parto murió ella.

El padre a quien llamaremos Alejandro, encargaba la alimentación de su hija hasta que tuvo tres años. Después Alejandro mismo enseñó a Nicolás, su hijo, y paseando por el campo le explicaba muchas cosas, enseñándole asombro las bellezas de todas las creaciones.

Alejandro educaba siempre a su hija, como un padre que ama y educa de veras; él tenía una escuela de música; por eso cuando Nicolás tenía diez y ocho años y había muerto su padre, continuó aprendiendo tan diligentemente y bien, que adquirió una fama grande.

Deseando conocer el mundo viajó por otros muchos países; tan prácticos estudios enriquecieron su inteligencia,

Donde quiera que Nicolás iba cantaba a su patria, y aprovechando siempre aquellas ocasiones para difundir sus ideales, escribió unas poesías que cantó frente de hombres eminentes, lo mismo que ante los pastores, pues él quería educar el corazón popular.

La fama de Nicolás era cada día más grande, hasta que a causa de una enfermedad se quedó ciego.

Pero continuó viajando... El capitán del buque comprendió el inmenso valor de tal poeta, cantante, y le socorrió.

Nicolás, tenía fama y riquezas, entonces se casó, y con su esposa viajó muchos años; pero él sentía una nostalgia por su patria, que cantaba en todas partes donde iba, recordando los años de la infancia, los lugares por él atravesados con su padre, los encantadores campos, los altos montes, el infinito mar y también las personas amadas por él. Recuerdos llenos de alegría, que le entristecían pensando que estuvo largo tiempo, largísimo, en aquel bendito país donde primeramente vió la luz del día, la que ya no volvería a ver.

El decidió comunicar a su esposa el deseo de regresar a su patria. Tal deseo aprobó la noble e inteligente esposa que le quería muchísimo y cuyo fin eterno era agradar la vida al cariñoso ciego.

Habiendo llegado a la patria con familia, riquezas e inmensa fama, todos le elogiaron y en todas partes cantaba canciones encantadoras.

Banco de Cartagena

Cartagena — Murcia — Alicante — Sevilla — Cádiz — Huelva — ORIHUELA — Lorca — La Unión — Aguilas — Mazarrón — Caravaca — Cieza — Molina — Hellín — Eche — Yecla — Alcoy.

Capital: Pesetas 10.000 000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES. — Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero. — Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos Marcos, etc. — Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia. — Compra y venta de monedas y billetes extranjeros. — Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables. — Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.

CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses á razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año. — Los fondos se reintegran á la vista.

Nicolás fundó una escuela de canto en el campo de su villa, junto al mar, debajo de un árbol, donde muchas veces fué con su padre para estudiar la naturaleza, cuya belleza sentía, y para la que era un artista y un poeta.

Así se sentía feliz, amado por sus alumnos, viendo todo lo que alrededor se encontraba, con la vista de fe, vertía dulces lágrimas y así murió.

Feices los que aman a su patria y no olvidan que todos los hombres somos hermanos.

FELIXO DIEZ.

Comentarios políticos

A «El Eco de Orihuela», se le ocurren ideas per gitanas. Dice, que se pudo regar la avenida de Ruiz Valarino, sacando el agua del río.

Claro, y mejor se hubiera regado año, sacando el agua de las nubes, que tan lejos está la primera de aquel paseo como la segunda!

Se lleva una cuba de agua en el río, se lleva a la avenida dicha, se extiende por medio de la manga, se vuelve allí por otra cuba, y cuando se llega con la segunda al paseo, ya está seca la parte que se empezó a regar. ¡Es muy gracioso el discurso del colega!

NOTICIAS

Esta mañana han contraído los indi-

sólubles lazos matrimoniales, la bella señorita Presentación Gutiérrez Ferrer, y nuestro joven amigo el acreditado comerciante y concejal de este Ayuntamiento, D. José Marín Garrigós. Han apadrinado a los nuevos esposos, sus tíos D. J. Ramón Garrigós, y doña Carmen Marín, siendo testigos de la ceremonia, el notario D. Matías Ortuño Delgado, y el procurador, D. José Rebollo Urzúa. Los nuevos esposos, han salido para una finca del campo de la Murada, propiedad del padre de la novia, después de celebrada la ceremonia nupcial, en la cual, pasaron la luna de miel que les deseamos eterna.

Ha marchado a Alicante a resolver asuntos particulares, nuestro estimado amigo el probo funcionario de este Excelentísimo Ayuntamiento, D. Benjamín López Maymó.

Esta mañana se ha verificado el entierro del cadáver del que en vida fué el pundonoroso coronel de infantería D. Juan Luis Pérez-Cabrero. El acto ha sido una imponente manifestación de duelo realizada por todas las clases sociales de Orihuela.

Ocupaba la presidencia del cortejo fúnebre el canónigo D. Agustín Gávoro, el teniente coronel D. Luis Fontan, don Manuel Pérez-Cabrero y D. Manuel Ballester; y guaban las cintas que pendían del féretro los comandantes don Salvador Meca y D. Aurelio García Monleón, y los señores D. Ramón Maestre, D. José Aguilera Pastor, D. José J. Carrío y D. José Botella, cerrando el cortejo larga hilera de carriages particulares y de alquiler.

Reiteramos a la distinguida familia del difunto el testimonio de nuestro profundo pesar por la irreparable pérdida que lamenta.

Ayer se celebraron en el templo Catedral las funciones en honor de San Emigdio, acordadas desde largos años

por los cabildos municipal y catedral en acción de gracias, por haber librado a nuestra ciudad, de mayores males, con motivo de unas violentas sacudidas de tierra que se dejaron sentir, el año 29 de la pasada centuria.

Hallase resabieceda de la ligera dolencia que padecía, la distinguida señora doña Benilde Pescetto, esposa de nuestro buen amigo particular, el diputado provincial, D. Federico Llinares. Lo celebramos.

En la madrugada del día 20 se declaró un voraz incendio en las barracas de la propiedad de Francisco Mazon Ortúñez, situadas en el partido de Molins. Dos barracas y un barracón fueron pasto de las llamas, quemándose también buena cantidad de trigo, enseres de labranza ropas de uso y un cerdo.

Hallase enfermo el niño Joaquín, hijo de nuestro particular amigo D. Francisco Gist.

Deseamos el pronto restablecimiento del paciente.

En la Colegiata de Granda se halla vacante una plaza de beneficiado-social, pudiéndose enviar documentación, para tener derecho al concurso, hasta el día 13 de Abril próximo.

La «Gaceta» publica una disposición convocando a concurso 50 plazas vacantes de Subalternos de Instrucción Pública, entre licenciados de la guardia civil, armada, carabineros y seguridad, cuya edad no excede de 50 años. El plazo para solicitarlas es de 20 días.

Parece que no se confirma el rumor que antayer circuló y del que se ha hecho eco la prensa local, del caso de blandir prodigios por un error, de lo cual nos alegraremos para la tranquilidad de los actuales emisores, aunque sintiendo el fallecimiento de una persona.

Se ha dado nueva orden para que

los carros que habían en la calle del Hornillo de S. Miguel, desaparezcan de la citada vía.

El alcalde S. Ferrer, ha recibido un telegrama del presidente del Consejo agradeciéndole la felicitación que le hizo en su nombre y en el del Ayuntamiento.

DINERO.—Se facilitarán de quince a veinte mil pesetas al seis por ciento, a las personas que ofrezcan buena garantía hipotecaria.

En la redacción de este periódico, se darán toda clase de detalles.

GANGA

La puede conseguir el que quiera comprar una casa en buen estado de conservación y con muchos metros de superficie, Calle de Rocamora número 3.

Para informes, DON CAMILO PANUS, Plaza de Cubero.

SEVENSE una magnífica prensa de imprimir, marca «Stanophe», de gran tamaño.

Para informes en esta imprenta:

JALTO Y FIJARSE! S. Agustín 17.

La sin rival sombrerera ENRIQUETA ALONSO, se ofrece á su numerosa clientela, para toda clase de reforma en sombreros de señoras y señoritas; también se confeccionan sombreros á la última novedad.

¡No equivocarse! S. Agustín, 17, en tresuelo, tienen su casa.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana
S. José Oriol, cfr.

Imp. de J. Sansano, Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ROJO - EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad, de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza ocho metros de largo, hasta 75 pesetas.

436 dibujos donde elegir.

Antes de enpaperizar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

Tambien viene un PLANO vertical sumamente barato.

Daran razón en la reducción de este periódico, San Pascual.

AGENCIA de ROS CLARES

Esta agencia admite encargos para todos los pueblos comprendidos en la línea férrea de Murcia á Alicante y ramal de Torrevieja y Valencia, Barcelona, Madrid y Cartagena; distinguiéndose por su puntualidad del servicio y por la seguridad absoluta del arribo de los encargos á los puntos de destino.

Representantes en Orihuela;

Maestres Hermanos. — Trinidad, 3-2°

Gran almacén de materiales de construcción

Diferentes clases de teja plana

— Gran variedad en azulejos del país y del extranjero

— Pavimentos de mosaicos hidráulicos

Además se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería á precios sumamente económicos

Joaquin Sánchez Ballesta

Santiago, 5.—ORIHUELA

Carbón manta y de carbaza, superior

Se vende en la calle

de S. Pascual núm. 16

(Bajos de la casa de la señora viuda de Lacárcel, frente a la imprenta de Sañáno.)

Precios convencionales

AVISANDO SE SIRVE A DOMICILIO

Ventas al por mayor y menor

Gran almacén de maderas

DE Adolfo Wandosell

Establecido en la Calle de UNION AGRICOLA. — ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que adquieren maderas para construcción.

Hispania

COMPANIA DE SEGUROS DOMICILIADA
EN BARCELONA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, MARITIMOS Y DE ACCIDENTES
DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores las que funcionan en España.

Representante en Orihuela D. MANUEL FRANCO Feria 6.

WILLIAM COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. — Primas materias para abonos
Desinfectantes para frutales — Fábricas y Laboratorio:
Berkhamsted (Inglaterra). Agentes en todo el mundo
Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español
Agente en Orihuela:

Salvador Ros LOACES, 13